



成山集团有限公司工会委员会：

想在职工前头，做在职工心头

“

成山集团有限公司工会委员会成立于1980年6月，现有工会会员7100人，职工入会率达98%，近三年会员评价满意率均为95%以上。近年来，成山集团有限公司工会始终把改革创新作为发展主线，把切实服务职工作为工会工作永恒的主题，精心谋划、倾力而为，被评为2020年度山东省“十佳职工信赖的职工之家”。



创新工作室

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖 陈乃彰 通讯员 杨栋 孟冉 刘晓林

职工的事，就是工会的事

“最近，闺女的身体怎么样了？”成山集团有限公司工会主席王雷见到职工王承亮关切地问道。王承亮的女儿今年21岁，2018年被检查出血管瘤，此后三年，每年都要进行手术。一天，公司工会给王承亮打来电话说：“女儿手术怎么样？花费大概是多少？怎么不申请困难救助啊？”

“我现在条件还可以，负担得起，就不给工会添麻烦了。”王承亮说，“这么多年，工会领导经常

关心我和家人的生活，这份牵挂很温暖，十分感谢工会一直帮衬着我和我的家庭。”

据了解，王承亮的妻子在2010年时，被查出脑膜瘤，辗转多个医院进行手术，高昂的医疗费用超出了这个工薪家庭的承受能力，工会连续六年给予王承亮经济支持。“我从来都不需要申报，都是工会主动找到我，是真把职工的事放在了心上。”谈到工会的帮助，王承亮几度哽咽。

王承亮常说，“我最难的时候，都是在工会的帮助下，慢慢走过来的。除了经济上的扶持，还有

精神上的鼓励，如同家人一样。”

“近几年，我们平均每年拿出50多万元工会经费救济困难职工，这还不包括我们给职工购买的工会爱心保险，大大减轻了困难职工的经济负担。”成山集团有限公司工会主席王雷说。

技术创新，硕果累累

为了推动企业技术创新，成山集团成立了19个职工创新工作室，其中13个市级工作室，6个县级工作室。

技术创新是企业的核心竞争

中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司海洋采油厂工会主席孙朝华：
做想职工好、为职工好的“娘家人”

“

他把职工群众的健康冷暖挂在心上，尽心尽力办实事、解难题；他把服务职工、服务企业作为使命担当，尽职尽责聚人心、促发展……中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司海洋采油厂工会主席孙朝华说：“作为‘娘家人’，为职工服好务是我的本分。只有坚持想职工好、为职工好，企业才能可持续高质量发展。”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 顾松 通讯员 杨栋 孟冉 刘晓林 陈杰 伊兵

心系职工保健康

“医生你看，我手上长了一些红色成片的小水疱，有点痒。”“这是典型的手部湿疹，不要担心……”近日，职工小张在海上平台，通过手机与医生进行视频问诊，并得到解决方案。

海上平台夏季甲板温度高达60多度，酷热难耐；冬季气温低至零下20多度，滴水成冰。茫茫大海一望无际，自然环境恶劣，职工的身体健康始终是孙朝华最牵挂的事。

于是，他们整合资源开通了“线上健康咨询服务”，海上职工如果感到身体不舒服，通过手机就可以与全科医生24小时实时在线问

诊；倘若比较严重，工会还可以与北京医院专家预约线上咨询。孙朝华还牵头组织建立了“京城-省城-油城”三级大病就医绿色通道，每年为300余名职工及家属提供专家就诊服务。

去年年底，职工提出了“出海期间顾不上家，一旦家人生病住院无法陪护”的诉求后，孙朝华牵头组织多方调研，遴选了有资质、信誉好的家政服务公司，为海上职工及直系亲属提供住院陪护服务，解决了出海职工的后顾之忧，广大职工纷纷点赞。

近年来，在孙朝华的不懈努力和推动下，工会构建完善了健康知识普及、饮食干预、体能测试、健康查体、看病就诊、就医保障于一体的

全方位职工健康服务体系。

工会每年对全员进行国民体质十三项体能测试和健康查体并建立健康档案，科学制定适合海上生产生活特点的健康食谱，开展全员应急救护技能培训，为海上平台、偏远站库配备AED急救设备和净水装置。疫情防控期间，为职工配发10000余件口罩、消杀防疫用品，为335名居家隔离职工提供送水、送菜服务。

为了不让一名职工掉队，工会加大职工健康兜底保障力度，为全厂职工增加互助保障计划，人均保障金额达9万元，先后为20名患大病职工发放147万余元保障金。2019年，海洋采油厂工会被评为“全国基层职工互助保障工作优秀单位”。

为民服务聚人心

去年入冬后，部分职工宿舍空调出现制热效果差的问题，很快被反映到海洋采油厂网页“民声直通车”专栏。工会快速答复并协调人员检修公寓空调，不到一天时间就解决了。

为畅通广大职工利益诉求渠道，工会在厂官网上搭建了为民服务平台，对职工提出的问题建议解释答复不过夜、落实情况可评价，累计解决和答复各类问题建议700余项。

“作为娘家人，听民声、办实事、解难题，服务职工群众是工会干部的职责，更是增强职工归属感和队伍凝聚力的担当。”孙朝华说，近年来，海洋采油厂推行工会服务职工实事项目公开承诺，制定了13项关注度高、普惠面大的实事项目，定期督导进度，做到事事有回音、件件都落实。

他重视职工家庭建设，实施“幸福港湾”工程，以“家安、心安、生产安”为主题，常态化开展“家属一线行”“优秀学子经验分享”“金秋助学·成就未来”等家庭关爱活动，采油厂职工子女托管班被评为“全国工会爱心托管班”。

近年来，中国石油化工股份有限公司胜利油田分公司海洋采油厂先后荣获“全国职工职业道德建设标兵单位”“全国模范职工小家”“山东省厂务公开民主管理先进单位”“山东省劳动关系和谐企业”等荣誉称号。

服务企业促发展

一次设备巡检时，中心三号平台职工李春晓发现热煤油补给泵压力表渗漏，快速更换压力表后问题解决。随后，李春晓和同事们又对平台所有压力表进行排查，整改类似问题5项。

这是海上平台职工主动查改安全隐患的一个缩影。在“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”活动中，工会针对海上安全环保这一重中之重，创新研发“安康海油”APP软件，构建形成了以“学安全知识、强安全技能、查事故隐患、传安全文化”为主要功能的全员安全素质提升和“全员安全诊断”平台，发动全员积极参与，人均每天学习安全知识技能时间达到20分钟，发现整改各类隐患1800余项，授予4名发现重大隐患职工“海上安全环保卫士”荣誉称号并各重奖5万元，有力促进了海上油田安全高质量发展。2020年，海洋采油厂被评为全国“安康杯”竞赛优胜单位。

奉献海油人心齐，聚力发展企业兴。孙朝华还注重发挥工会“大学校”作用，研发海上采油仿真操作系统，举办“海油大课堂”，建设海油创客工作室，先后培育出山东省创新能手1名、中国石化技术能手7名、胜利油田技能大师2名等一批工匠人才，在中国技能大赛中取得采油工个人银牌1枚、铜牌3枚和团体铜牌的优异成绩。